

# 马太福音25章天国三喻

大海的召唤2211

各位听友，各位弟兄姊妹，早安！感谢上帝让我们继续来灵修马太福音第25章。马太福音25章中，我们看见主耶稣讲了三个比喻：一个是十个童女的比喻，一个是按才干受托的比喻，还有一个是万民受审判的比喻，也就是分别绵羊跟山羊的比喻。

透过这三个比喻，我们看到的是一个跟这样的比喻所描述的那种正面情景相反的一个时代的特征。这个时代特征呢，今天就在我们这样的时代中，也就是说我们对耶稣第一次来和他第二次来都漠不关心，对他的随时第二次要来漠不关心。然后我们对上帝给我们的恩赐和给我们的才华，也并没有要交账这样的一个紧迫感。同时，我们这是一个个人主义时代，每个人都盼着离别人远远的，别人也离自己远远的，越远越好，每个人都活在自己的自我中，所以这个时代的特色叫什么？对了，就叫世俗。所以哲学家泰勒写了一本书，叫《世俗时代》，他就来分析西方文化中世俗时代到底是怎么临到的？那他的核心观点就是说，当人们慢慢把上帝从中心位置挪开，在人类的法庭上让上帝做了被告，而人类的理性成了法官的时候，这个时代的世俗性就敞露出来。所以在一个极度加速度世俗化的世代中，我们已经丧失了对上帝和上帝的意思的一种敏感度。我们也并不是说直接就会否认说绝对不存在神，而是我们会想半天说：即使有一位神，这位神又跟我什么关系呢？即使耶稣从死里复活，他的复活又跟我何干？哪怕明天就死了，那今天就吃吃喝喝吧。或者如你所说，将来有天堂有地狱，但那是将来的事，谁又能管那么多？所以今宵有酒今宵醉，哪管将来什么“杨柳岸，晓风残月”！

所以在这样一个很有特点的时代背景下，我们呢就干脆读不懂耶稣的比喻，不是真的读不懂，而是故意不去读。所以今天确实很有必要来重申耶稣这三个比喻，以及跟我们密切的关联。说实在的，这三个比喻对我们关系还是非常之密切。因为第一个比喻，讲人与神的关系，第二个比喻讲人与自我的关系，第三个比喻讲人与他人的关系，而这三个比喻也都是讲天国的比喻。所以耶稣很巧妙藉着这三个比喻来让我们探讨人的安身立命之道。

在第一个比喻中，我们看见有十个童女，她们拿着灯出去迎接新郎。在犹太人结婚的仪式中，新郎一般跟朋友到新娘家，在那边举行婚礼的一些仪式，然后他们会在傍晚的时候带着新娘，带着朋友们回到新郎家。大家举行隆重庆祝，举行热烈筵席。所以在这里就有这样的一个背景，就说新郎他们大概在路上耽误了，所以不知道他会什么时候到。结果，那些愚拙的童女跟聪明的童女都睡着了，于是新郎忽然来的时候，愚拙的童女灯里边就没有油了，她们想跟聪明的要，但是聪明的回答说恐怕不够你我用的，不如你们自己到卖油的那里去买吧。结果她们去买的时候新郎到了，因为前边是有人喊着新郎到了啊，结果新郎到了之后，那些聪明童女就进去，一同坐席。愚拙的童女买了油回来，说主啊，主啊，给我们开门。但是新郎却说，我实在告诉你，我不认识你们。

在这里比喻的要点很清楚，就说我们要对主再来这事要有关注，要警醒，哪怕大家都会有睡觉，但这一些聪明的童女，她们随时关注这事，以至于她们也愿意来为此做准备、做谋划、做准备，她们有警醒。所以耶稣说你们要警醒，因为那日子那时辰你们不知道，这正是耶稣讲的主要意思，就是说正因为不知道那日子那时辰，因此你要假定说有可能下一秒就来。所以你可以以耶稣100年之后才来做你的计划，但你的心态要以耶稣随时会来以应对，心态调整到耶稣随时要来，计划可能要做百年计划。所以我们要随时关注那位新郎的动静，哪怕我们睡了，也仍然要随时愿意起床，去点亮灯迎接。

接下去讲的是按才干受托，在这里主人给了三个仆人银子，一个给了5000两银子，一个给了2000两，一个给了1000两。在这里，钱很多，我们看见5000两的受托的仆人又赚了5000两；2000两的又赚了2000两；唯独这1000两的，他把钱埋在地里，然后当主人来的时候，他就来说这是你的钱，因为我觉得你是一个非常严厉、非常令人可怕的人，所以我不敢乱花。表面上看他很忠心，很尊重主人，但实际上他对主人的观念是完全错误的。因为在他的心目中，他故意把主人说成是一个非常残暴和严苛的人，因此他就为他自己的寻欢作乐，为自己的小心翼翼，为自己不去实现主人的想法，来找了一个他自以为很好的借口。也就是这个人说，因为主人的要求太高了太难以做到了，或者万一做不好的话，主人会讨厌我，因此他就干脆什么都不做了。但他骨子里是什么意思？骨子里就是我还是忙我个人的事吧，至于说那些所谓的要实现我的天赋价值这些崇高的梦想跟我就没多大关系了。因为呢我万一搞砸了怎么办？！

这种心态在教会中非常非常非常普遍！多少人说反正我也不是那种能够在教会中服侍起来多么优秀的人，那让更优秀的去做吧。所以，弟兄姊妹，千千万万要记得，你的恩赐是神给的，你的才华是神给的，你有没有向他交账？有没有做你恩赐和才华的好管家？有没有把上帝买断的时间用在神国拓展的事上？有时候在教会中时间长了，就有一个非得教会要推着大家做一些事的倾向。而我们有时候忽略了这位上帝是丰富的，他给人那么多恩赐、才华、天赋、兴趣，难道就非得浪费在个人王国的拓展上吗？为什么不好好起来，咱们一起拓展神国呢？因此，有时候我觉得非得追着屁股去推人家，这种事我也真不太想做，只是盼着大家都能认出主的手和呼召。

第三个比喻就是分别绵羊跟山羊。在这里讲的绝对不是说人可以靠着善行得救，靠着爱心得救。正像丁光训在《丁光训文集》里面所提到的，这样的一种因爱称义的说法是一个异端。在这里我们一定要明白，主耶稣是为最小的一个舍己流血牺牲，因此当我们也去为那些弱者，为我们中间需要帮助的人去施行怜悯和帮助的时候，我们就跟耶稣感同身受，在同一个战线里面，我们也就借着我们所流露的善行来表明，我们已经享受到耶稣基督给我们的服侍、帮助和善行，以至于我们能流露出基督所披戴给我们的义。所以我们是愿意靠着基督来去做他所喜悦的对待周围邻舍的善行。但这些善行在我们心目中，在这些绵羊的心目中，他们真以为自己在靠善行进天国吗？没有。因为他们自己甚至都不知道自己什么时候做了这样被上帝嘉奖的、被上帝表扬的善行。

所以我们就特别看见说激励这些义人去行善的根本的动机，并不是他自己的永恒命运，也不是他自己想赚取进天国的门票，乃是他真的与那些有需要的人感同身受，也就是一种神圣的爱在他们里头发动。那这种爱从哪里来呢？就是从上帝而来，因为神就是爱。所以，这些事既作在弟兄中一个最小的身上，就是作在王的身上，作在主的身上。因此主就特别的来有这样的一个分别。弟兄姊妹，我们对身边最小的一个又是如何看待？我们是不是也有因为想到我们自己是最小的一个，基督服侍了我们，所以我们就愿意心中有主，目中有人呢？求神恩待、怜悯我们！

总之，透过这三个比喻，我们要向神迎候，向己尽力，向人去爱。所以在这三个维度上，是合一的，因为取决于我们对这一位主的回应。

我们一起祷告：“天父，谢谢你藉着马太福音第25章让我们看见在一个世俗时代如何来迎候基督，基督离我们并不遥远，他就在我们的一举一动、一言一行之中。天父啊，求你怜悯我们，让我们去忠于所托，发挥恩赐，也能够为你所用！祷告奉耶稣基督圣名。阿们！”